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Láng István



„...egy dinamikus  
stabilitás vagy  
stabil dinamizmus”

Mohács, 1931. december 26.
Budapest, 2016. december 17.

1984. július 6. – 
1993. május 13.

II/18. Láng István
G. Fábri Zsuzsa felvétele
1982

A Magyar Tudományos Akadémia 1984. június 27-i elnökségi ülésének jegyző-
könyve a következőket tartalmazza a megbízott főtitkár megválasztásáról: „Aczél 
György elvtárs, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság 
titkára rövid tájékoztatást adott a Központi Bizottság 1984. évi június 26-i ülé-
séről. […] Ezekkel függ össze következő javaslata: az Akadémia elnöksége értsen 
egyet azzal, hogy a Minisztertanács 

Ѽ	 Pál Lénárdot, az MTA rendes tagját – érdemei elismerése mellett – felment-
se akadémiai főtitkári megbízatása alól;

Ѽ	 Láng Istvánt, az MTA levelező tagját, főtitkárhelyettest – az új főtitkár kine-
vezéséig terjedő hatállyal – megbízza a főtitkári teendők ellátásával. […]





370
L
á
n
g
 
Is
t
v
á
n A továbbiakban szólt az Akadémia előtt álló legfon-

tosabb feladatokról, köztük az új akadémiai tagok és tiszt-
ségviselők megválasztásának alapos – egy dinamikus sta-
bilitás vagy stabil dinamizmus irányában ható – előkészí-
téséről. […]

Ezután az Elnökség egyhangú nyílt szavazással elfo-
gadta a javaslat mindkét pontját.”1

Az Akadémia 1949 utáni történetében 1984-ig két-
szer fordult elő, hogy a főtitkári tisztséget megbízással 
látták el a következő választásig. Először Erdey-Grúz Tibor 
1952-es felsőoktatási miniszteri kinevezése idején, má-
sodszor Erdei Ferenc halálakor, 1971-ben. Mindkét eset-
ben az Akadémia akkori elnöke (Rusznyák István, illetve 
Erdey-Grúz Tibor) terjesztette elő a javaslatot, amelyet az 
elnökség el is fogadott. A közgyűlés néhány hónap múlva 
Osztrovszki György vegyészmérnököt főtitkárrá válasz-
totta, míg Köpeczi Béla főtitkárhelyettest a miniszterta-
nács megbízott főtitkárnak nevezte ki a következő köz-
gyűlésig.2 A Láng István megbízására vonatkozó javaslatot 
azonban maga Aczél György, a kádári állampárt legfőbb 
kultúrpolitikusa terjesztette elő, amelyet az elnökség meg 
is szavazott. A minisztertanács az 1985. májusi közgyűlés 
javaslata alapján véglegesítette Lángot a főtitkári székben.3 
A különös választás mögött ugyanakkor egy érdekes aka-
démiai pályakép áll, míg a választás után egy izgalmas 
főtitkári ciklus képe rajzolódik ki. 

AZ AKADÉMIAI ÉLETPÁLYA KEZDETE

Az 1931-ben Mohácson született, munkásszármazású Láng 
megbízott főtitkári tevékenysége előtt már jól ismert sze-
replője volt az akadémiai közegnek. Az Ivanovói Mező-
gazdasági Egyetem (Szovjetunió) elvégzése után 1955-ben 
az ekkor már az akadémiai intézetként funkcionáló Agro-
kémiai Kutató Intézet kötelékébe került Egerszegi Sándor 
agrokémikus révén. Itt kezdte meg aspiránsi éveit is 1956-
tól Kuthy Sándor professzor vezetésével. Ennek végered-
ménye a mezőgazdaságtudományok kandidátusa cím lett 
1961-ben.

Láng 1963-ban cserélte fel a teljes állású kutatói létet 
tudományszervezői állásra, a VIII. Biológiai Tudományok 
Osztályának szaktitkáraként az Akadémia Hivatalának 
állományába kerülve. A Személyzeti Osztály választásában 
közrejátszhatott szakmai, politikai megbízhatósága – szár-
mazása, szovjet egyetem elvégzése, párttagsága – és sze-
mélyisége is.4 Láng megállta a helyét az osztályon szaktit-
kárként, és itt alapozta meg későbbi hírnevét tudomány-
szervezőként. Ennek alapja a Szegedi Biológiai Központ 
(SZBK) létrehozásában végzett szervezőmunkája volt. 
Az 1960-as évek második felében karrierje tovább ívelt 
a főtitkárhelyettesi székbe.5

AZ AKADÉMIA ÁTSZERVEZÉSE ÉS LÁNG 
FŐTITKÁRHELYETTESI MEGBÍZATÁSA 

A főtitkárhelyettesi megbízatása az Akadémia átszervezé-
séhez kapcsolódott. A hatvanas évek második felében nagy 
változások voltak a pártirányítás területén, gazdasági és 
tudományos téren egyaránt. Aczél György, a Központi 
Bizottság titkárának vezetésével elindult a tudománypoli-
tikai irányelvek kialakítása, illetve felmerült az Akadémia 
szerkezeti átalakításának kérdése is. Ennek középpontjában 
a tudós testület és a kutatóhálózat irányításának elválasztá
sa állt, amely az 1969. évi 41. számú törvényerejű rendelet
tel valósult meg. A főtitkárhelyettesek választásáról a tör
vényerejű rendelet így fogalmazott: „a közgyűlés ajánlásá-
ra, általában az Akadémia tagjai közül, a Kormány nevezi 
ki határozott időre”, ami lehetővé tette, hogy esetleg a tu-
dományok doktorai vagy kandidátusai közül is lehessen 
főtitkárhelyettest választani.6 

Ezáltal nyílt meg az út Láng István előtt a főtitkár-
helyettesi tisztség elnyerésére, hiszen ekkor még csupán 
kandidátusi fokozattal rendelkezett. Emiatt talán nem 
véletlen, hogy az akkori elnök- és alelnökjelölt is, vagyis 
Erdey-Grúz Tibor és Straub F. Brunó is felszólalt Láng 
mellett, méltatva szervezői képességeit.7 Erdey-Grúz ezt 
így fogalmazta meg:8
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Straub pedig a következőképpen: „[…] Sikerült megismer-
nem őt, mint szervezőt, mint managert. Kiváló képességű 
embert ismertem meg benne, sokat köszönhetek segítsé-
gének; annak ellenére, hogy nem biológus, a biológia ér-
dekében tudott dolgozni fáradhatatlanul és lelkiismerete-
sen.”9 A jól végzett munka következtében egyébiránt mind 
a két méltató akadémikus jó kapcsolatot ápolt Lánggal. Ezt 
jelezte, hogy mindketten – távolságtartó személyiségük 
ellenére – tegező viszonyba kerültek az agrokémikussal. 
A közgyűlési szavazatarányok sem tükröztek megosztott-
ságot személyét illetően,10 valamint a tudománypolitikai 
irányelvek kialakításában való részvétele miatt a párt ille-
tékesei is honorálhatták Láng Istvánt a főtitkárhelyettesi 
állással. Láng 1970 és 1984 között közel három cikluson 
keresztül volt főtitkárhelyettes, és ebben a minőségében 
elsősorban a nemzetközi kapcsolatok irányításáért és a ter-
mészettudományi főosztály vezetéséért felelt.

Láng teherbírását mutatja, hogy szaktitkári és főtit-
kárhelyettesi tevékenysége mellett sem hagyta abba a ku-
tatást, hiszen 1962-től kezdve a Nyírlugosi Állami Gazda-
ságban vezetett kísérletet. Ennek eredményeit foglalta 
össze az 1973-ban megvédett tudományok doktora dis�-
szertációjában Műtrágyázási tartamkísérletek homokta-
lajokon címmel. Ezt követte 1979-ben levelező, majd 1985-
ben rendes taggá választása. Megválasztásában közreját-
szottak tudományszervezői érdemei – a már említett SZBK 
életre hívásában, később az országos mérések (agroöko-
nómiai potenciál, biomassza) lebonyolításában részvétele, 
valamint az, hogy az elsők között ismerte 
fel a környezetvédelmi kutatások jelentő-
ségét. Láng részt vállalt ezen kutatások 
megszervezésében, a hazai és a nemzet-
közi kapcsolatok kiépítésében.11

Láng István 1985-ben nem min-
dennapi módon lett az Akadémia 
megbízott főtitkára, ahogy a beveze-
tőből kiderült, ugyanakkor az, hogy 
személyére esett a választás, már ko-
rántsem tűnik olyan meglepőnek aka-

démiai pályafutásának részleteit ismerve. Aczél személyes 
jelenlétét az is indokolhatta, hogy az előző főtitkár, Pál 
Lénárd megválasztása nem volt zökkenőmentes, és az új 
főtitkár megválasztását ily módon is biztosítani kívánta.12 
Lángot a következő, 1985-ös közgyűlés is megerősítette 
főtitkári tisztében Berend T. Iván elnökké választásával 
párhuzamosan, hiszen ahogy az Akadémia közvéleménye 
humoros formában utalt Láng akadémiai hivatali és a tu-
dományirányításban szerzett tapasztalataira – tudja, hogy 
a mosdót merre keresse.13

FŐTITKÁRI TEVÉKENYSÉG, 1985–1993 

Láng István – a vele készült nyilvános interjúkban – min-
dig visszafogottan fogalmazott közel egy évtizedes főtit-
kári tevékenységéről.14 Az életpályájáról készített diasorban 
erre az időszakra vonatkozóan is a háttérmunkákban való 
részvételét emelte ki, mint például a szakszervezetekkel 
való egyeztetést.15 1985 és 1993 között három fontos kez-
deményezés élére állt: az Országos Tudományos Kutatási 
Alap megindítása, tárgyalások a Tudományos Dolgozók 
Demokratikus Szakszervezetével (TDDSZ), illetve a kuta-
tóhálózat átalakításának tervei.

Láng István főtitkárságának egyértelműen legnagyobb 
eredménye az Országos Tudományos Kutatási Alap 
(OTKA) ötletének felkarolása volt. Az OTKA kialakulásá-
val kapcsolatosan saját szerepét így ítélte meg:16 

 „Mindig azt mondtam, hogy Lajos Tamás 
és Rakusz Lajos volt az OTKA szellemi atyja, 
én csak később tettem magamévá a tervet.”16

„[…] A szegedi biológiai telep előkészítésében  
kifejtett munkája során bebizonyította azt, hogy 

ily munkakör betöltésére kiválóan alkalmas.” 8
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OTKA kapcsán az bizonyítja, hogy többen is Lángra em-
lékeznek úgy, mint az intézmény egyfajta alapító atyjára.17

A kutatástámogatási rendszer ötlete valószínűsíthe-
tően többekben megfogalmazódott, miközben az MTA 
már korábban is próbálta pályázati úton elosztani bizonyos 
rendelkezésére álló forrásainak egy részét (például a Köz-
ponti Kutatási Alapon, vagy az 1984-ben meghirdetett 
Alapkutatási pályázaton keresztül).18 

Láng tapasztalatának hála az OTKA papíron létező 
tervezetéből alig egy év leforgása alatt lett működő pályáz-
tatási rendszer 1985 tele és 1986 ősze között. A felálló 
kutatási rendszer nem lehetett hiba nélküli, ezért a kritikák 
hatására már korán megkezdődött a rendszer megrefor-
málásának igénye – erről vita is folyt a Magyar Tudomány 
1986–1987. évi számaiban.19 Többek között Láng is kezde-
ményezte az OTKA Akadémián belüli bizonyos mértékű 
önállósodását, amely a rendszerváltás után, 1991-ben kö-
vetkezett be már Andorka Rudolf vezetésével – rövid ideig 
az Akadémiától független szervezetben.20

TDDSZ-TÁRGYALÁSOK

Láng a szakszervezetekkel való kapcsolattartásról úgy fo-
galmazott, hogy „kompromisszum kereső tulajdonságom 
ekkor sokat fejlődött”.21 Az egyik legfontosabb szakszerve-
zet, az 1988 tavaszán alakult, az Akadémia kutatóintéze
teihez is köthető TDDSZ volt. A TDDSZ egyrészt az első 
független (tehát nem a Szakszervezetek Országos Tanácsá-
nak tagja) szakszervezet volt, másrészt az alapítói és tagsá-
gi köre nagy átfedéseket mutatott a demokratikus ellenzék 
csoportjaival.22 Ezen tényezők miatt Lángnak főtitkárként, 
vagyis a kutatóhálózat irányítójaként foglalkoznia kellett a 
szakszervezet szárnybontogatásával. A források alapján 
kimutatható, hogy a TDDSZ Akadémiai Választmányának 
nyári megalakításakor is volt már párbeszéd a főtitkárral, 
aki egy jó partneri kapcsolat kialakítását tűzte ki célul.23

A szakszervezetek (például a Tudományos Dolgozók 
Szakszervezete [TUDOSZ] is) és az Akadémia vezetésének 

formalizált fóruma 1988 szeptemberében jött létre az MTA 
kezdeményezésére. Ennek célja hármas volt: tájékoztatás 
az Akadémiát érintő fontos kérdésekről, együttműködés 
elősegítése, illetve lehetőség vitára, kérdésekre. Ezek mel-
lett három munkacsoportot is kialakítottak a szociális 
ügyek, a bérhelyzet és az ügyintézés egyszerűsítése kér-
déskörökben.24 Ezen kérdéskörök mellett a TDDSZ az 
1973-ban – az akadémiai kutatóintézetekből – elbocsátott 
Lukács-tanítványok rehabilitációjáért szállt síkra az emlí-
tett fórumon.25 Az elvi rehabilitáció az 1989-es májusi 
akadémiai közgyűlésen teljesült Berend T. Iván közremű-
ködésével, míg a gyakorlati rehabilitáció (álláshelyek és 
tudományos fokozatok biztosítása) irányítását Láng végez-
te.26 Ezek alapján talán nem véletlenül írta a TDDSZ kép-
viselője Láng 1990-es újraválasztása alkalmából a követke-
ző sorokat: „Reméljük, hogy az Akadémia és a TDDSZ 
munkakapcsolata a jövőben még az eddiginél is gyümöl-
csözőbb lesz.”27

KUTATÓHÁLÓZAT-ÁTALAKÍTÁSI TERVEI

A rendszerváltás körüli reformokat nem csupán az új, de-
mokratikusabb eljárásmódok kiépítése motiválta (például 
az intézetek önállóságának növelése, a főtitkári hatáskör 
korlátozása), hanem a nehéz gazdasági helyzet, a recesszió 
is. Ezen tényezők alapján a kutatóintézeti hálózat felülvizs-
gálatát az ott folyó kutatások alapos elemzésével próbálták 
véghez vinni.28 

A kutatóintézetek felülvizsgálatát 1992-ben folytatta 
le az Akadémia, amelynek célja kettős volt. Egyfelől az in-
tézetek átvilágításával kialakítani a kutatóhálózat jövőjét, 
szerkezetét és feladatait. Másfelől szándék volt az intéze-
teken belüli kisebb egységek (osztályok, csoportok, téma-
közösségek) felmérése és értékelése, hogy a következő évi 
költségvetési forrásokat nagyobb differenciálással lehessen 
elosztani. Az Akadémia tudományos osztályai segítségével 
1993-ban 44 felülvizsgáló bizottságot hoztak létre, 235 szak
értő bevonásával. A szakértők fele az egyetemi oktatók 
közül került ki.29 Az eredmények alapján azonban mégsem 
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a kutatóintézeti struktúrába való drasztikus beavatkozással 
járt volna, tehát intézetek megszüntetésével vagy jelentős 
átalakításával. A kutatóhálózat jövőjéről való gondolkodás 
nem állt meg, hanem más akadémiai színtereken tovább 
folyt (akadémiai fórum, elnökség, közgyűlés).30

„[…] HÁNYKOLÓDOTT, DE NEM SÜLLYEDT EL.”31

Végül talán nem érdektelen nagyon röviden bemutatni a két 
ciklus elnökei és Láng viszonyát a „dinamikus stabilitás 
vagy stabil dinamizmus” vonatkozásában. Láng Berend
ről úgy vélekedett, hogy azért alkottak jó párost, mert volt 
egy sajátos munkamegosztásuk, amiben az elnök politizált, 
míg a főtitkár az ügyeket intézte – erre talán a legjobb 

példa a rehabilitációk ügyének kezelése.32 Eltérő életútjuk 
ellenére Kosáry Domokos és Láng is megtalálta a közös 
hangot, hiszen az Akadémia megőrzését tartották szem 
előtt a zavaros és konfliktusokkal terhelt történelmi idő-
ben. Láng ekkor elveszítette külső, politikai kapcsolatainak 
egy részét, de ezeket Kosáry tudta pótolni, hiszen elég jó 
viszonyt ápolt a rendszerváltó politikai elit vezető tagjai-
val (ahogy egyébként Berend a korábbi elit tagjaival). 
Eközben Láng hivatali ismereteit továbbra is jól tudta 
alkalmazni.33 Azt hiszem, hogy Láng a fenti egyenletben 
egyértelműen a stabilitást képviselte, amely tulajdonság 
mindkét történelmi korszakban az Akadémia hasznára 
tudott válni. Így a nagy múltú testület „[…] hánykolódott, 
de nem süllyedt el”.

Zsidi Bernát
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